

ادب کی غرض و غایت

حضرات!

یہ جلسہ ہماری ادب کی تاریخ میں ایک اہم واقعہ ہے، ہمارے مہتممین اور اہل علم میں اب تک عام طور پر زبان اور اس کی اشاعت سے بھت کی جاتی رہی ہے یہاں تک کہ اردو اور ہندی کا جو لکچر موجود ہے۔ اس کا منتہا خیالات اور جذبات پر اثر ڈالنا نہیں بلکہ محض زبان کی تعمیر تھا۔ وہ بھی نہایت ہی اہم کام تھا جب تک زبان ایک مستقل صورت نہ اختیار کر لے۔ اس میں خیالات و جذبات اور اس کے طاق ہی کہاں سے آئے۔ ہماری زبان کے بانیوں نے ہندوستانی زبان کی تعمیر کے قوم پر جو احسان کیا ہے اس کے لئے ہم ان کے مشکور نہ ہوتے تو یہ ہماری احسان فراموشی ہوگی۔ لیکن زبان ذریعہ ہے منزل نہیں۔ اب ہماری زبان نے وہ پیشیت اختیار کر لی ہے کہ ہم زبان سے گزر کر اس کے معنی کی طرف بھی متوجہ ہوں اور اس پر غور کریں کہ جس منشا سے یہ تعمیر شروع کی گئی تھی وہ کیونکر پورا ہو۔ وہی زبان جس میں ابتداً بارغ و بہار اور بقیان کیسی کی تصنیف ہی معراج کمال تھی اب

اس قابل ہو گئی ہے کہ علم و حکمت کے مسائل بھی ادا کرے۔

اور یہ جلسہ اسی حقیقت کا کھلا ہوا اعتراف ہے۔ زبان بول چال کی بھی ہوتی ہے اور تحریر کی بھی۔ بول چال کی زبان تو میرا تم اور لکوال کے زمانہ میں بھی موجود تھی۔ انھوں نے جس زبان کی داغ بیل ڈالی وہ تحریر کی زبان تھی اور وہی اب ادب کے ہم بول چال سے اپنے قریب کے لوگوں سے اپنے خیالات ظاہر کرتے ہیں اپنی خوشی یا مرغ کے جذبات کا نقشہ کھینچتے ہیں۔ ادیب ادبی کام تحریر سے کرتا ہے۔ ہاں اس کے سننے والوں کا دائرہ بہت وسیع ہوتا ہے اور اگر اس کے بیان میں حقیقت اور سچائی ہے تو صدیوں اور قرون تک اس کی تحریریں دلوں پر اثر کرتی رہتی ہیں۔ میرا یہ نشانہ ہے کہ جو کچھ میرے قلم ہو جائے وہ سب کا سب ادب ہے۔ ادب اس تحریر کو کہتے ہیں جس میں حقیقت کا اظہار ہو جس کی زبان پختہ مستحکم اور لطیف ہو۔ اور جس میں دل اور داغ پر اثر ڈالنے کی صفت ہو۔ اور ادب میں یہ صفت کمال طور پر باری حالت میں پیدا ہوتی ہے، جب اس میں زندگی کی حقیقت اور تجربے بیان کئے گئے ہوں۔ فلسفاتی حکایتوں یا بھوت پریت کے قصوں یا شہزادوں کے حسن و عشق کی داستانوں سے ہم کسی زمانہ میں متاثر ہوئے ہوں لیکن اب ان میں ہمارے لئے بہت کم دلچسپی ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ فطرت انسانی کا ماہر ادیب شہزادوں کے حسن و عشق اور فلسفاتی حکایتوں میں بھی زندگی کی حقیقتیں بیان کر سکتا ہے اور اس میں حسن کی تخلیق کر سکتا ہے۔ لیکن اس سے بھی اس حقیقت کی تصدیق ہوتی ہے کہ لکچر میں تاثیر پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ وہ زندگی کی حقیقتوں کا ایسا دائرہ پھر آپ

اُسے جس پس منظر میں چاہیں رکھ سکتے ہیں۔ چڑے کی حکایت یا گل و بلبل کی داستان بھی اس کے لئے موزوں ثابت ہو سکتی ہے۔

ادب کی بہت سی تعریفیں کی گئی ہیں لیکن میرے خیال میں اس کی بہترین تعریف تنقیدِ حیات ہے۔ چاہے وہ مثالوں کی شکل میں ہو، یا انسانیوں کی یا شعری۔ اسے ہماری حیات کا تبصرہ کرنا چاہئے۔ ہم جس دور سے گزر رہے ہیں اسے حیات سے کوئی بحث نہ تھی۔ ہمارے ادیب تجلیات کی ایک دنیا بنا کر اس میں من مانی ظلمت باغھا کرتے تھے۔ کہیں نساۓ عجائب کی داستان تھی، کہیں بوستان خیال کی، اور کہیں چندرکانا سنتی کی۔ ان داستانوں کا منشا محض دل بہلاؤ تھا اور ہمارے جذبہ حیرت کی تسکین۔ لٹریچر کا زندگی سے کوئی تعلق ہے، اس میں کلام ہی نہ تھا، بلکہ وہ مسلم تھا۔ قصہ قصہ ہے، زندگی زندگی۔ دونوں متضاد چیزیں سمجھی جاتی تھیں۔ شعرا پر بھی انفرادیت کا رنگ غالب تھا عشق کا معیار نفس پروری تھا اور حسن کا دیدہ زیبی۔ انھیں جنسی جذبات کے اظہار میں شعرا اپنی جدت اور جولانی کے معجزے دکھاتے تھے۔ شعریں کسی نئی بیدار شس، یا نئی تشبیہ یا نئی پرواز کا ہونا وادیا نے کے لئے کافی تھا۔ چاہے وہ حقیقت سے کتنی ہی بعید کیوں نہ ہو۔ یاس اور درد کی کیفیتیں، آسٹھیانا اور قفس، برق اور خرمن کے تخیل میں اس خوبی سے دکھائی جاتی تھیں کہ سننے والے دل تھام لیتے تھے اور آج بھی وہ شاعر کس قدر مقبول ہے۔ اسے ہم اور آپ خوب جانتے ہیں۔

بے شک شعر و ادب کا منشا ہمارے احساس کی شدت کو تیز کرنا ہے۔ لیکن انسان کی زندگی محض جنسی نہیں ہے۔ کیا وہ ادب جس کا موضوع جنسی جذبات اور

اُن سے پیدا ہونے والے درد و یاس تک محدود ہو، یا جس میں دنیا یا دنیا کی مشکلات سے کنارہ کش ہونا ہی زندگی کا ماحصل سمجھا گیا ہو۔ ہماری ذہنی اور جذباتی ضرورتوں کو پورا کر سکتا ہے؟ جنسیت انسان کا جزو ہے اور جس ادب کا بیشتر حصہ اسی سے متعلق ہو وہ اس قوم اور اس زمانہ کے لئے فخر کا باعث نہیں ہو سکتا اور نہ اُس کے صحیح مذاق ہی کی شہادت دے سکتا ہے۔ کیا ہندی اور کیا اردو شاعری۔ دونوں کی ایک ہی کیفیت ہے۔ اُس وقت ادب و شاعری کا جو مذاق تھا اُس کے اثر سے بننا ہونا آسان نہ تھا۔ تحسین و قدر دانی کی محسوس تو ہر ایک کو ہوتی ہے شعرا کے لئے اپنا کلام ہی ذریعہ معاش تھا۔ اور کلام کی قدر دانی، رڈ سارا اور امرا کے علاوہ کون کر سکتا۔ ہمارے شعرا کو عام زندگی کا سامنا کرنے اور اُس کی حقیقتوں سے متاثر ہونے کے لئے یا تو موقع ہی نہ تھا یا ہر خاص و عام پر ایسی ذہنی پستی بھائی ہوئی تھی کہ ذہنی اور شعری زندگی رہ ہی نہ گئی تھی۔ ہم اس وقت کے ادیبوں پر اس کا التزام نہیں رکھ سکتے۔ ادب اپنے زمانہ کا عکس ہوتا ہے۔ جو جذبات اور خیالات لوگوں کے دلوں میں پھیل پیدا کرتے ہیں، وہی ادب میں بھی اپنا سایہ ڈالتے ہیں۔ ایسی پستی کے زمانہ میں یا تو لوگ عاشقی کرتے ہیں، یا تصوف اور ویرا گیس میں مصروف ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ اُس دور کی شاعری اور ادب دونوں اسی قسم کے ہیں۔ جب ادب پر دنیا کی بے ثباتی غالب ہو اور ایک ایک لفظ یا اس اور شکر گوہ روزگار اور معاشرہ میں ڈوبا ہوا ہو تو سمجھ لیجئے کہ قوم جمود اور انحطاط کا شکار ہو چکی اور اُس میں سعی اور اجتہاد کی قوت باقی نہیں رہی اور اُس نے ذریعہ عالیہ کی طرف سے آنکھیں بند کر لی ہیں اور مشاہدے کی قوت غائب ہو گئی ہے۔

مگر ہمارا ادبی مذاق بڑی تیزی سے تبدیل ہو رہا ہے۔ ادب محض مل بہلاؤ کی چیز نہیں ہے، دل بہلاؤ کے سوا اس کا کچھ اور بھی مقصد ہے۔ وہ اب محض عشق و عاشقی کے راگ نہیں الایتا، بلکہ حیات کے مسائل پر غور کرتا ہے، ان کا محاکمہ کرتا ہے اور ان کو حل کرتا ہے۔ وہ اب تحریک یا لہام کے لئے حیرت انگیز واقعات تلاش نہیں کرتا، یا قافیہ کے الفاظ کی طرف نہیں جاتا۔ بلکہ اس کو ان مسائل سے چسپی ہے جن سے سوسائٹی یا سوسائٹی کے افراد متاثر ہوتے ہیں۔ اس کی فیصلت کا موجودہ معیار جذبات کی وہ شدت ہے جس سے وہ ہمارے جذبات اور خیالات میں حرکت پیدا کرتا ہے۔ اخلاقیات اور ادبیات کی منزل مقصود ایک ہے صرف ان کے طرز خطاب میں فرق ہے۔ اخلاقیات ہیلوں اور نصیحتوں سے عقل اور ذہن کو متاثر کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ ادب نے اپنے لئے کیفیات اور جذبات کا دائرہ چن لیا ہے۔ ہم زندگی میں جو کچھ دیکھتے ہیں یا ہم پر جو کچھ گزرتی ہے وہی چیزیں تخیل میں جا کر تخلیق ادب کی تحریک کرتی ہیں۔ شاعر یا ادیب میں جذبات کی اتنی ہی شدت احساس ہوتی ہے اتنا ہی اس کا کلام ولکش اور بلند ہوتا ہے جس ادب سے ہمارا ذوق صحیح بیدار نہ ہو، رد حافی اور ذہنی تسکین نہ ملے، ہم جس قوت حرکت پیدا نہ ہو، ہمارا جذبہ حس نہ جاگے، جو ہم میں سجاوہ اور مشکلات پر فتح پانے کے لئے سچا استقلال نہ پیدا کرے وہ آج ہمارے لئے بے کار ہے۔ اس پر ادب کا اطلاق نہیں ہو سکتا۔ زمانہ قدیم میں مذہب کے ہاتھوں میں سوسائٹی کی لگام تھی۔ انسان کی رد حافی اور اخلاقی تہذیب مذہبی احکام پر مبنی تھی اور وہ تجویف یا تجربوں سے کام لیتا تھا۔ عذاب و ثواب کے مسئلہ اس کے آئہ کار تھے۔ اب ادب نے یہ

خدمت اپنے ذمہ لے لی ہے اور اس کا آئہ کار ذوقِ حسن ہے۔ وہ انسان میں اس ذوقِ حسن کو جگانے کی کوشش کرتا ہے۔ ایسا کوئی انسان نہیں جس میں حسن کا احساس نہ ہو، ادیب میں یہ احساس جتنا ہی بیدار اور پر عمل ہوتا ہے اتنی اس کے کلام میں تاثیر ہوتی ہے۔ فطرت کے مشاہدے اور اپنی ذکاوت احساس کے ذریعہ اس میں جذبہ حسن کی اتنی تیزی ہو جاتی ہے کہ جو کچھ قبیح ہے غیر مستحسن ہے، انسانیت سے خالی ہے، وہ اس کے لئے ناقابل برداشت بن جاتا ہے۔ نیز وہ بیان اور جذبات کی ساری قوت سے وار کرتا ہے۔

یوں کہنے وہ انسانیت کا، طوہیت کا، شرافت کا علم بردار ہے۔ جو بالکل ایسا مظلوم ہے، محروم ہے، چاہے وہ فرد ہوں، یا جماعتی، ان کی حمایت اور دکالت اس کا فرض ہے۔ اس کی عدالت سوسائٹی ہے۔ اسی عدالت کے سامنے وہ اپنا استغاثہ پیش کرتا ہے اور عدالت اس کے احساس حق اور انصاف اور جذبہ حسن کی تالیف کر کے اپنی کوشش کو کامیاب بھتا ہے۔ مگر عام دکلا کی طرح وہ اپنے موکل کی جانب سے جاوے جاوے جو عمومی نہیں کرتا۔ جمانہ سے کام نہیں لیتا۔ اختراع نہیں کرتا۔ وہ جانتا ہے کہ ان ترکیبوں سے وہ سوسائٹی کی عدالت کو متاثر نہیں کر سکتا۔ اس عدالت کی تالیف جب ہی ممکن ہے جب آپ حقیقت سے ذرا بھی محروم نہ ہوں۔ ورنہ عدالت آپ سے بدظنی ہو جائے گی۔ اور آپ کے معاملات فیصلہ سناوے گی۔ وہ افسانہ لکھتا ہے مگر واقعت کے ساتھ وہ مجسمہ بناتا ہے مگر اس طرح کہ اس میں حرکت بھی ہو اور قوت اظہار بھی ہو، وہ فطرت انسانی کا باریک نظروں سے مشاہدہ کرتا ہے۔ وہ نفسیات کا مطالعہ کرتا ہے اور کوشش کرتا ہے کہ

اس کے کیریکٹر ہر حالت میں ہر موقع پر اس طرح برتاؤ کریں کہ جیسے گوشت پوست کے انسان کرتے ہیں۔ وہ اپنی طبی ہمدردی اور اپنی حسن پسندی سے زندگی کے ان نکات پر جا پہنچتا ہے جہاں انسان اپنی انسانیت سے معذور ہو جاتا ہے اور واقعہ نگاری کا رجحان بہاں تک دو بہ ترقی ہے کہ آج کا انسان ممکن حد تک مشاہدہ سے باہر نہیں جاتا۔ ہم محض اس خیال سے تسکین نہیں پاتے کہ نفسیاتی اعتبار سے یہ سب ہی کیریکٹر انسانوں سے ملتے جلتے ہیں۔ بلکہ ہم یہ اطمینان چاہتے ہیں کہ وہ واقعی انسان ہیں اور مصنف نے حتی الامکان ان کی سوانح عمری لکھی ہے۔ کیونکہ تخیل کے انسان میں ہمارا عقیدہ نہیں ہے، ہم اس کے فعلوں اور خیالوں سے متاثر نہیں ہوتے۔ ہمیں یہ تحقیق ہو جانا چاہیے کہ مصنف نے جو تخیل کی ہے وہ مشاہدات کی بنیاد پر ہے یا وہ خود اپنے کیریکٹروں کی زبان بول رہا ہے۔ اسی لئے ادب کو بعض نقادوں نے مصنف کی نفسیاتی سوانح عمری کہا ہے۔ ایک ہی واقعہ یا کیفیت سے سبھی انسان یکساں طور پر متاثر نہیں ہوتے۔ ہر شخص کی ذہنیت اور زاویہ نظر الگ ہے۔ مصنف کا کمال اسی میں ہے کہ وہ جس ذہنیت یا زاویہ سے کسی امر کو دیکھے اس میں اس کا پڑھنے والا بھی اس کا ہم خیال ہو جائے یہی اس کی کامیابی ہے۔ اسی کے ساتھ ہم ادیب سے یہ توقع بھی رکھتے ہیں کہ وہ اپنی بیدار مغزئی اپنی بصیرت خیال سے ہیں، بیدار کرے۔ ہم میں وسعت پیدا کرے۔ اس کی نگاہ اتنی باریک، اتنی گہری اور اتنی وسیع ہو کہ ہمیں اس کے کلام سے روحانی سرژر اور تقویت حاصل ہو۔

بہتر بننے کی تحریک ہر انسان میں موجود ہوتی ہے۔ ہم میں جو کمزوریاں ہیں

کسی مرض کی طرح چھٹی ہوئی ہیں۔ جیسے جسمانی تندرستی ایک فطری امر ہے اور بیماری بالکل غیر فطری، اسی طرح اخلاقی اور ذہنی صحت بھی فطری بات ہے، اور ہم ذہنی اور اخلاقی پستی سے اسی طرح مطمئن نہیں ہوتے جیسے کوئی مریض اپنے مرض سے مطمئن نہیں ہوتا۔ جیسے وہ ہمیشہ کسی طبیب کی تلاش میں رہتا ہے۔ اسی طرح ہم بھی اس فکر میں رہتے ہیں کہ کسی طرح اپنی کمزوریوں کو پرے پھینک کر بہتر انسان بنائیں اسی لئے ہم سادہ سادہ اور فقیروں کی جستجو کرتے ہیں۔ پوچھا جا پاٹ کرتے ہیں۔ بزرگوں کی صحبت میں بیٹھتے ہیں۔ علماء کی تقریریں سنتے ہیں اور ادب کا مطالعہ کرتے ہیں۔ اور ہماری ساری کمزوریوں کی ذمہ دار ہماری بدن ذاتی اور محبت کے جذبہ سے محروم ہونا ہے۔

اجس میں صحیح ذوق حُسن ہے، جس میں محبت کی وسعت ہے، وہاں کمزوریاں کیسے رہ سکتی ہیں۔ محبت ہی تو روحانی غذا ہے اور ساری کمزوریاں اسی رُو حانی غذا کے نہ ملنے سے یا مضر غذا کے استعمال سے پیدا ہوتی ہیں۔ آرٹسٹ ہم میں حُسن کا احساس پیدا کرتا ہے اور محبت کی گرمی۔ اس کا ایک نقرہ ایک لفظ، ایک کنا یہ اس طرح ہمارے اندر جا بیٹھتا ہے کہ ہماری رُو ح روشن ہو جاتی ہے۔ مگر جب تک آرٹسٹ خود جذبہ حُسن سے سرشار نہ ہو اور اس کی رُو ح خود اس نورد سے منور نہ ہو تو ہمیں یہ روشنی کیونکر عطا کر سکتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ حُسن کی شے ہی بظاہر یہ ایک عمل منا سوال معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ حُسن کے متعلق ہمیں کسی قسم کا شبہ نہیں ہے۔ ہم نے آفتاب کا طلوع و غروب دیکھا ہے۔ شفق کی سرخی دیکھی ہے۔ بخوش نما اور خوشبو دار پھول دیکھے ہیں۔ خوشنوا

چڑیاں دیکھی ہیں۔ نعمتِ خوالِ ندریاں دیکھی ہیں۔ ناپتے ہوئے ایشا رو دیکھے ہیں۔ ان نظاروں میں ہماری رُوح کیونکر کھل اُٹھتی ہے؟ اس لئے کہ ان میں رنگ یا آواز کی ہم آہنگی ہے۔ سازوں کی ہم آہنگی ہی سنگیتِ کُلّی کشی کا باعث ہے۔ ہماری ترکیب ہی عناصر کے توازن سے ہوتی ہے۔ اور ہماری رُوح ہمیشہ اسی توازن اسی ہم آہنگی کی تلاش کرتی رہی۔ ادب آرسٹ کے روحانی توازن کی ظاہری صورت ہے۔ اور ہم آہنگی حُسن کی تخلیق کرتی ہے، تخریب نہیں۔ وہ ہم میں وفا اور خلوص اور بہبودی اور انصاف اور مساوات کے جذبات کی نشوونما کرتی ہے۔ جہاں یہ جذبات ہیں، وہیں استحکام ہے، زندگی ہے۔ جہاں ان کا فقدان ہے، وہیں افتراق خود پروری ہے، اور نفرت اور دشمنی ہے، اور موت ہے۔ یہ افتراق غیر فطری زندگی کی علامتیں ہیں، جیسے بیماری ہماری غیر فطری زندگی کی، جہاں فطرت سے غناسبت اور توازن ہے، وہاں تنگ خیالیوں اور خود غرضیوں کا وجود کیسے ہوگا۔ جب ہماری رُوح فطرت کی کھلی ہوئی فضا میں نشوونما پاتی ہے تو جنابتِ نفس کے جرائم خود بخود اور دشمنی سے مر جاتے ہیں۔ فطرت سے الگ ہو کر اپنے کو محدود کرنے سے ہی یہ ساری ذہنی اور جذباتی بیماریاں پیدا ہوتی ہیں۔ ادب ہماری زندگی کو فطری اور آزاد بناتا ہے یا دوسرے لفظوں میں اسی کی بدولت نفس کی تہذیب ہوتی ہے، یہ اُس کا مقصد اولیٰ ہے۔

ترقی پسند مصنفین کا عنوان تیرے خیال میں ناقص ہے۔ ادیب یا آرسٹ طبعاً اور حلقاً ترقی پسند ہوتا ہے۔ اگر یہ اُس کی فطرت نہ ہوتی تو وہ ادیب نہ ہوتا۔ وہ بھر ایزڈیلٹ ہوتا ہے، اسے اپنے اندر بھی ایک کمی محسوس ہوتی اور باہر بھی ایسی کمی کو

یاد رکھنے کے لئے اُس کی رُوح بے قرار رہتی ہے، وہ اپنے تجل میں فرد اور جماعت کو مسرت اور آزادی کی جس حالت میں دیکھنا چاہتا ہے وہ اُسے نظر نہیں آتی۔ اس لئے موجودہ سماجی اور اجتماعی حالتوں سے اس کا دل بیزار ہوتا ہے۔ وہ اُن ناخوشگوار حالات کا خاتمہ کر دینا چاہتا ہے تاکہ دُنیا جینے اور مرنے کے لئے بہتر جگہ ہو جائے۔ یہی درد اور یہی جذبہ اُس کے دل و دماغ کو ہر گرم کار رکھتا ہے۔ اس کا حساس دل یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ ایک جماعت کیوں معاشرتِ معلوم کی قیود میں پڑ کر اذیت پاتی رہے۔ کیوں نہ وہ اسباب ہمتا کئے جائیں کہ وہ غلامی اور عسرت سے آزاد ہو، اس درد کو جتنی بے تابی کے ساتھ محسوس کرتا ہے اتنا ہی اُس کے کلام میں زور اور خلوص پیدا ہوتا ہے۔ وہ اپنے احساسات کو جس تناسب سے ادا کرتا ہے وہی اُس کے کمال کا راز ہے۔ مگر شاید اس تخصیص کی ضرورت اس لئے پڑتی ہے کہ ترقی کا مفہوم ہر مصنف کے ذہن میں یکساں نہیں ہے جن حالات کو ایک جماعت ترقی سمجھتی ہے، اُنہی کو دوسری جماعت میں زوال سمجھتی ہے۔ اس لئے ادیب اپنے آرٹ کو کسی مقصد کے تابع نہیں کرتا چاہتا۔ اس کے خیال میں آرٹ صرف جذبات کے اظہار کا نام ہے۔ ان جذبات سے فریاد یا جماعت پر خرواہ کیسا ہی اثر پڑے، ترقی کا ہمارا مفہوم وہ صورتِ حالات ہے جس سے ہمیں استحکام اور قوتِ عمل پیدا ہو جس سے ہمیں اپنی جستہ حالی کا احساس ہو۔ ہم دیکھیں کہ ہم کُن داخلی اور خارجی اسباب کے زیر اثر اس جو وجود و انحطاط کی حالت کو پہنچ گئے ہیں اور انھیں دُور کرنے کی کوشش کریں، ہمارے لئے وہ شاعرانہ جذبات جیسے معنی ہیں جن سے دُنیا کی بے ثباتی ہمارے دل پر اور زیادہ مسلط ہو جائے۔

جن سے ہمارے دلوں پر مایوسی طاری ہو جائے، وہ حُسنِ وحش کی داستانیں جن سے ہمارے رسائل بھرے ہوئے ہیں، ہمارے لئے بے معنی ہیں۔ اگر وہ ہم میں حرکت اور حرارت نہیں پیدا کرتے۔ اگر ہم نے دو دو جوانوں کے حُسنِ وحش کی داستان کہہ ڈالی، مگر اس سے ہمارے ذوقِ حُسن پر کوئی اثر نہیں پڑا، اور پڑا بھی تو صرف اتنا کہ ہم ان کی ہجر کی تکلیفوں پر روئے تو اس سے ہم میں کون سی ذہنی یا ذوقی حرکت پیدا ہوئی۔ ان باتوں سے ہمیں کسی زمانہ میں وجد آیا ہو۔ مگر آج کے لئے وہ بیگانہ ہے اس جذباتی آرٹ کا اب زمانہ نہیں رہا۔ اب تو ہمیں اس آرٹ کی ضرورت ہے جس میں عمل کا بیگانہ ہو۔ اب تو حضرت اقبال کے ساتھ ہم بھی کہتے ہیں۔

رضریجات جوئی؟ جزو تپش نیابی

در قلوب آمدن ننگ است آب جورا

بہ آشیماں نشینم ز لذت پر دواز

گنبد شایخ گم گاہ بر لب جہنم

چنانچہ ہمارے مشرب میں داخلیت وہ شے ہے جو جہنم پستی۔ سہل نگاری کی طرف لے جاتی ہے، اور ایسا آرٹ ہمارے لئے نہ انفرادی حیثیت سے مفید ہو۔ حیثیت سے۔ مجھے یہ کہنے میں تاثر نہیں ہے کہ میں اور چیزوں کی طرح آرٹ کو بھی قاعدیت کی منزل میں لے لوں۔ بے شک آرٹ کا مقصد ذوقِ حُسن کی تقویت ہے اور وہ ہماری روحانی مسرت کی کنجی ہے۔ لیکن ایسی کوئی ذوقی معنوی یا روحانی مسرت نہیں ہے جو اپنا افادہ پہلو نہ رکھتی ہو۔ مسرت خود ایک افادہ شے ہر اور ایک ہی چیز سے ہمیں افادیت کے اعتبار سے مسرت بھی ہے اور غم بھی۔ آسمان پر

چھائی ہوئی شفق بے شک ایک خوشنما نظر ہے لیکن کہیں اساتذہ میں آسمان پر شفق چھا جائے تو وہ ہمارے لئے خوشی کا باعث نہیں ہو سکتی، کیونکہ وہ اکال کی خبر دیتی ہے۔ اُس وقت تو ہم آسمان پر کالی کالی گھٹائیں دیکھ کر ہی مسرور ہوتے ہیں۔ پھولوں کو دیکھ کر ہم اس لئے محظوظ ہوتے ہیں کہ ان سے پھل کی امید ہوتی ہے، فطرت سے ہم آہنگی اسی لئے ہماری روحانی مسرت کا باعث ہے کہ اس سے ہمیں زندگی میں نمود اور تقویت ملتی ہے۔ فطرت کا قانون نمود اور ارتقا ہے اور جن جذبات، کیفیات یا خیالات سے ہمیں مسرت ہوتی ہے وہ اسی نمونہ کے معادن ہیں آرٹسٹ اپنے آرٹ سے حُسن کی تخلیق کر کے اسباب اور حالات کو بائیدگی کے لئے سازگار بناتا ہے۔

مگر حُسن بھی اور چیزوں کی طرح مطلق نہیں، اس کی حیثیت بھی اضافی ہے۔ ایک رئیس کے لئے جو چیز مسرت کا باعث ہے وہی دوسرے کے لئے رنج کا سبب ہو سکتی ہے۔ ایک رئیس اپنے شگفتہ و شاداب باغچہ میں بیٹھ کر پڑیوں کے نغمے سنتا ہے تو اسے جنت کی مسرت حاصل ہوتی ہے، لیکن ایک نادار لیکن باخبر انسان اس امارت کے لوازم کو مگر وہ ترین چیز سمجھتا ہے جو غریبوں اور مزدوروں کے خون سے داغدار ہو رہی ہے۔ اخوت و مساوات، تہذیب اور معاشرت کی ابتداء سے ہی ایدیلستان کا ترین خواب رہی ہے۔ پیشوایانِ دین نے مذہبی اخلاقی اور روحانی بندشوں سے اس خواب کو حقیقت بنانے کی ہمتو اترا ناکام کوششیں کی ہیں۔ مساتما بدہ حضرت عیسیٰ، حضرت محمدؐ سمجھیوں نے اخلاقی بنیادوں پر مساوات کی یہ عمارت کھڑی کرنے کی چاہی مگر کسی کپوری کامیابی نہ ہوئی۔ اور آج اعلیٰ اور ادنیٰ کی تفاوت جتنی

بے دردی سے نمایاں ہو رہی ہے، شاید کبھی نہ ہوئی تھی۔

آزموہ را آزمودن جہل راست کے مصداق اب بھی دھرم اور اخلاق کا دامن پکڑ کر ہم اس مساوات پر پہنچنا چاہیں تو ہمیں ناکامی ہی ہوگی۔ کیا ہم اس خواب کو پریشان و دلخ کی خلاق سمجھ کر بھول جائیں گے؟ تب تو انسان کی ترقی تکمیل کے لئے کوئی آئیڈیل ہی باقی نہ رہ جائے گا۔ اس سے تو کہیں بہتر ہے انسان کا وجود ہی مٹ جائے جس آئیڈیل کو ہم نے تہذیب کے آغاز سے پالا ہے، جس کے لئے انسان نے خدا جانے کتنی قربانیاں کی ہیں جس کی تکمیل کے لئے مذہب کا ظہور ہوا، انسانی معاشرت کی تاریخ اس آئیڈیل کی تکمیل کی تاریخ ہے۔ اسے سترہ سمجھ کر ایک نئے نئے والی حقیقت سمجھ کر ہمیں ترقی کے میدان میں قدم رکھنا ہے۔ ایک نئے نظام کی تکمیل کرنی ہے جہاں وہ مساوات محض اخلاقی بندشوں پر نہ کہ قوانین کی صورت اختیار کرے۔

ہمارے لٹریچر کو اسی آئیڈیل کو پیش کرنا ہے، ہمیں حسن کا معیار تبدیل کرنا ہوگا۔ ابھی تک اس کا معیار امیرانہ اور عیش پرورانہ تھا۔ ہمارا آرٹسٹ اُمراء کے دامن سے وابستہ رہنا چاہتا تھا۔ انہیں کی قدر دانی پر اس کی ہستی قائم تھی اور انہی کی خوشیوں اور رنجوں، حسرتوں اور تمنائوں، چشمکوں اور قابضوں کی تشریح و تفسیر آرٹ کا مقصد تھا۔ اس کی نگاہیں محل سراؤں اور رنگوں کی طرف اٹھتی تھیں۔ جھونپڑے اور کھنڈر اس کے التفات کے قابل نہ تھے۔ انہیں وہ انسانیت کے دامن سے خارج سمجھتا تھا۔ اگر کبھی وہ ان کا ذکر بھی کرتا تھا تو مفہم کہ اڑانے کے لئے اُس کی درمقانی وضع اور معاشرت پر ہنسنے کے لئے اس کا "شین" "قاف" درست نہ ہونا یا

مجاوردوں کا غلط استعمال، ظرافت کا ازلی سامان تھا۔ وہ بھی انسان ہے، اس کا بھی دل ہے، اس میں بھی آرزوئیں ہیں، یہ آرٹسٹ کے ذہن سے پیدا تھا۔

آرٹ نام تھا، اور اب بھی ہے، محدود صورت پرستی کا، الفاظ کی ترکیبوں کا، خیالات کی بندشوں کا، اس کے لئے کوئی آئیڈیل نہیں ہے۔ زندگی کا کوئی ادبنا مقصد نہیں ہے۔ بھگتی اور دیراگ تصوف اور دنیا سے کنارہ کشی اس کے بلند ترین تخیلات ہیں۔ اس کے لئے یہی معراج زندگی ہے۔ اس کی نگاہ ابھی اتنی وسیع نہیں ہوئی ہے کہ وہ کشمکش حیات میں حُسن کی معراج دیکھے۔ فنا قد و غربانی میں بھی حُسن کا وجود ہو سکتا ہے۔ اسے وہ شاید تسلیم نہیں کرتا۔ اس کے لئے حُسن عین عورت میں ہی، غریب بے حُسن عورت میں نہیں جو بچے کو کھیت کی مینڈ پر مٹا لے پسینہ بہا رہی ہے۔ اُس نے طے کر لیا ہے کہ رنگے ہونٹوں اور رخساروں اور بروؤں میں فی الواقع حُسن کا پاس ہے۔ اُنٹھے ہوئے بالوں، پیریاں پڑے ہونٹوں اور کھلائے ہوئے رخساروں میں حُسن کا گزر کہاں۔ لیکن یہ اُس کی تنگ نظری کا قصور ہے، اگر اس کی نگاہ حُسن میں وسعت آجائے تو وہ دیکھے گا کہ رنگے ہونٹوں اور رخساروں کی آڑ میں اگر نجوت، اور خود آرائی اور بے حُسنی ہے تو ان مڑھائے ہونٹوں اور کھلائے ہوئے رخساروں کی آڑ میں ایثار اور عقیدت اور مشکل پسندی ہو۔

ہاں اس میں بغاوت نہیں، نمونہ نہیں، لطافت نہیں، ہمارا آرٹ شبابیات کا شیدائی ہے اور ہمیں جانتا سنا سنا جاب سینے پر ہاتھ رکھ کر شعر پڑھنے اور صنعت نازک کی کج ادائیگیوں کے شگوسے کرنے یا اس کی خود پسندیوں اور چونچلیوں پر سر دھنسنے میں نہیں ہے۔ شباب نام ہے آئیڈیلزم کا، ہمت کا، مشکل پسندی کا، قربانی کا ایسے

تو اقبال کے ساتھ کہنا ہو گا۔

در و شستِ جنوں من بہرِ بل زبونِ میدے
نیز طراں بکنند آورا، اسے ہمتِ مردانہ

یا

چو موج سازد جو دم زریں بے پروا دست
گماں مبرگردین بجز سا حلقے جو یوم

اور یہ کیفیت اُس وقت پیدا ہوگی جب ہماری نگاہ حسن عالمگیر ہو جائے گی۔ جب ساری خلقت اس کے دائرہ میں آجائے گی، وہ کسی خاص طبقہ تک محدود نہ ہوگا اس کی پرواز کے لئے محض باغ کی چار دیواری نہ ہوگی، بلکہ وہ فضا جو سارے عالم کو گھیرے ہوئے ہے، تب ہم بد مذاتی کے تحمل نہ ہوں گے تب ہم اُس کی جو ٹھکھو دنے کے لئے سینہ سپر ہو جائیں گے۔ تب ہم اس معاشرت کو برداشت نہ کر سکیں گے کہ ہزاروں انسان ایک چابو کی غلامی کریں۔ تب ہماری حدود انسانیت اس سرمایہ وادی اور مسکرت اور ملوکیت کے خلاف مسلم بناوت بلند کرے گی۔ تبھی ہم صرف صفحہ کاغذ پر تخلیق کر کے خاموش ہو جائیں گے۔ بلکہ اُس نظام کی تخلیق کریں گے جو سُن اور مذاق اور خودداری اور انسانیت کا سانی نہیں ہے۔ ادیب کا مشن محض نشاط اور محفل آرائی اور تفریح نہیں ہے۔ اس کا مرتبہ اتنا نہ گرایے، وہ وطنیت و ریاست کے پیچھے چلنے والی حقیقت نہیں بلکہ ان کے آگے مشعل دکھاتی ہوئی چلنے والی حقیقت ہے۔

ہمیں اکثر یہ شکایت ہوتی ہے کہ ادیبوں کے لئے سوسائٹی میں کوئی جگہ نہیں ہے!

یعنی ہندوستان کے ادیبوں کو ہمدردی ملوں میں تو ادیب سوسائٹی کا معزز رکن ہے اور رُوڈر اور اُمرا اس سے ملنا اپنے لئے باعثِ فخر سمجھتے ہیں۔ مگر ہندوستان تو ابھی تک ترقی و ترقی کی حالت میں پڑا ہوا ہے۔ مگر ادیب نے جب امر کی ذریعہ نگری کو ذریعہ معیشت بنا لیا ہو اور ان تحریکوں اور پھولوں اور انقلابوں سے بے خبر ہو۔ جو سوسائٹی میں ہو رہے ہیں۔ اپنی ہی دنیا بنا کر اس میں رونا و ہنستا ہو تو اس دنیا میں اس کے لئے جگہ نہ ہونا انصاف سے بعید نہیں ہے۔ جب ادیب کے لئے ہونوں طبیعت کے سو اکوئی قید نہیں رہی، یا اسی طرح جیسے ہما تہا بن کے لئے کسی قسم کی تعلیم کی ضرورت نہیں ہے، ان کی روحانی بندی ہی کافی ہے تو جیسے ہما تہا لوگ درود پڑھنے لگے۔ اسی طرح ادیب بھی لاکھوں کی تعداد میں نکل آئے۔

اس میں شک نہیں کہ ادیب پیدا ہوتا ہے، بنایا نہیں جاتا۔ لیکن اگر ہم تعلیم اور طلب سے اس فطری عطیے میں اضافہ اور وسعت پیدا کر سکیں تو یقیناً ہم ادیب کی زیادہ خدمت کر سکیں گے۔ ارسطو نے بھی دوسرے حکما سے بھی ادیبوں کے لئے سخت شرطیں عائد کی ہیں، اور ان کی ذہنی، اخلاقی، روحانی، جذباتی تہذیب اور تربیت کے لئے اصول اور طریقے مقرر کر دئے گئے ہیں۔ مگر آج تو ادیب کے لئے محض ایک رجحان کافی سمجھا جاتا ہے اور بس۔ اور کسی قسم کی تیاری کی اس کے لئے ضرورت نہیں۔ وہ سیاسیات، معاشریات یا نفسیات اور ظہر علوم سے بالکل بے گانہ ہو۔ پھر بھی وہ ادیب ہے حالانکہ ادیب کے سامنے آج کل جو آئیڈیل رکھا گیا ہے اُس کے مطابق یہ سبھی علوم اس کے جزو خاص بن گئے ہیں اور اس کا رجحان و اعلیت یا انفرادیت تک محدود نہیں رہا۔ وہ نفسیاتی و معاشی ہوتا جاتا ہے وہ ادیب فرد کو جماعت سے الگ

نہیں دیکھتا بلکہ فرد کو جماعت کے ایک حصے کی شکل میں دیکھتا ہے۔ اس لئے نہیں کہ وہ جماعت پر حکومت کرے، اسے اپنی غرض کا آئینہ بنا لے گا اور جماعت میں اس میں ازلی دشمنی ہے، بلکہ اس لئے کہ جماعت کی ہستی کے ساتھ اس کی ہستی بھی قائم ہو اور جماعت سے الگ یہ صفر کی حیثیت رکھتا ہے۔ ہم میں جنہیں بہترین تعلیم اور بہترین ذہنی قوی نے ہیں ان کے اذیہ و ساج کی آئی ہی ذمہ داری بھی عاید ہوتی ہے جس طرح سربراہ دار کو ہم غائب اور جاہل سمجھتے ہیں۔ کیونکہ وہ عوام کی محنت سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھاتا ہے۔ اسی طرح ہم اس ذہنی سربراہ دار کو بھی پرستش کے قابل نہ سمجھیں گے جو سماج کے پیسے سے اذیہ و ساج سے اپنے ذاتی مفاد کے لئے استعمال کرتا ہے، سماج سے ذاتی نفع حاصل کرنا ایسا نفع ہے جسے کوئی ایسا کبھی پسند کرے گا۔ اسی سربراہ دار کا فرض ہے کہ وہ جماعت کے فائدہ کو اپنی ذات سے زیادہ فائدہ پہنچانے کی کوشش کرے وہ ادب کی کسی صنف میں بھی مستدم کیوں نہ رکھے۔ اسے اس صنف پر خصوصاً اور عام حالات سے موافق واقف ہونا چاہئے۔ اگر ہم بین الاقوامی اوجوں کی کانفرنسوں کی رپورٹیں پڑھیں تو ہم دیکھیں گے ایسا کوئی علمی و معاشی تباہی بخوبی اور نفسیاتی مسئلہ نہیں ہے جس پر ان میں تبادلاً نیما لالت نہ ہوتا ہو۔ اس کے برعکس ہم اپنے مبلغ علم کو دیکھتے ہیں تو ہمیں اپنی بے علمی پر شرم آتی ہے۔ ہم نے سمجھ رکھا ہے کہ حاضر طبیعت اور رواج علم ہی ادب کے لئے کافی ہے۔ ہمارے ادبی ہستی کا باعث یہی خیال ہے۔ ہمیں اپنے ادب کا علمی معیار اور نیا کرنا پڑیگا تاکہ وہ جماعت کی زیادہ قابل قدر خدمت کر سکے تاکہ جماعت میں اسے وہ درجہ ملے جو اس کا حق ہے تاکہ وہ زندگی کے ہر شعبہ سے بحث کر سکے اور ہم دوسری باتوں کے

ادبوں کے دسترخوان کے چھوٹے نوائل ہی کھانے پر قناعت نہ کریں۔ بلکہ احساس میں خود بھی اضافہ کریں۔ ہمیں اپنے مذاق اور طبعی میلان کے مطابق موضوع کا انتخاب کر لینا چاہئے اور اس موضوع پر عالمانہ عبور حاصل کرنا چاہئے۔ ہم جس وقت تصادفی حالت میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اس میں یہ کام مشکل ضرور ہے۔ مگر ہمارا معیار اور پیمانہ چاہئے۔ اگر ہم پیمانہ کی چوٹی تک نہ پہنچ سکے تو کم تک تو پہنچ ہی جائیں گے جو سطح زمین پر پڑے رہنے سے بدتر ہے۔ اگر ہمارا باطن محبت سے منور ہو اور خدمت کا معیار ہمارے پیش نظر ہو جو اسی محبت کی ظاہری صورت ہے تو ایسی کوئی مشکل نہیں جس پر ہم فتح نہ پاسکیں۔ جنہیں دولت و ثروت پیاری ہے۔ ان کے لئے ادب کے مندرجہ میں جگہ نہیں ہے۔ یہاں تو ان اُپاسکوں کی ضرورت ہے جنہوں نے خدمت کو اپنی زندگی کا حامل سمجھ لیا ہے۔ جن کے دل میں تڑپ ہو اور محبت کا جوش ہو۔

اپنی عزت تو اپنے ہاتھ ہے۔ اگر ہم بچے دل سے جماعت کی خدمت کریں گے تو اعزاز و امتیاز اور شہرت بھی ہمارے قدم چومے گی۔ پھر اعزاز و امتیاز کی فکر میں کیوں ستائے۔ اور اس کے نہ ملنے سے ہم مایوس کیوں ہوں۔ خدمت میں جو روحانی مسرت ہے وہی ہمارا اصل ہے۔ ہمیں جماعت پر اپنی حقیقت جتانے کی اس پر مدد طلب جاننے کی ہوس کیوں ہو۔ وہ سروں سے زیادہ آرام و آسائش سے رہنے کی خواہش ہیں کیوں ستائے۔ ہم اُسرا کے طبقہ میں اپنا شمار کیوں کوائیں۔ ہم تو جماعت کے علمبردار ہیں اور سادہ زندگی کے ساتھ ادبی نگاہ ہمارے زندگی کا نصب العین ہے۔ جو شخص سچا آرٹسٹ ہے وہ خود پروری کی

زندگی کا عاشق نہیں ہو سکتا۔ اُسے اپنے قلب کے اطمینان کے لئے نمایشی طور پر
نہیں۔ اس سے تو اُسے نفرت ہوتی ہے، وہ تو اقبال کے ساتھ کہتا ہے نہ
مردم آزادم و آں گو نہ غیورم کہ مرا
می توان گشت بریک جام زلال ز گراں

ہماری انجمن نے کچھ اسی طرح کے اُھولوں کے ساتھ میدانِ عمل میں قدم رکھا
ہے وہ ادب کو خمریات اور شجاریات کا دست نگر نہیں دیکھنا چاہتی۔ وہ ادب
کو سبھی اور عمل کا پیغام اور ترانہ بنانے کی سعی ہے۔ اُسے زبان سے بحث نہیں۔
ایڈیٹل کے وسعت کے ساتھ زبان خود بخود سلیس ہو جاتی ہے۔ جس معنی آرائش
سے بے نیاز رہ سکتا ہے جو ادب اُفراء کا ہے وہ اُفراء کا طرز بیان اختیار کرتا ہے۔
جو عوام الناس کا ہے وہ عوام کی زبان لکھتا ہے۔ ہمارا اُد عالمک میں ایسی فصفا
پیدا کرنا ہے جس میں مظلوم بر ادب پیدا ہو سکے۔ اور نشوونما پائے۔

ہم چاہتے ہیں کہ ادب کے مرکروں میں ہماری انجمنیں قائم ہوں، اور وہاں
ادب کے تعمیری اور سخانات پر باقاعدہ چرچے ہوں، ہمدردی میں پڑھے جائیں، مہلتیں
ہوں، منتقدیں ہوں، جیسی وہ فضائیاں ہوں، جیسی ادب کے نشاۃ ثانیہ کا نظریہ ہوگا، ہم ہر ایک صوبے میں
ہر ایک زبان میں انجمنیں کھولنا چاہتے ہیں تاکہ اپنا پیغام ہر ایک زبان میں پہنچائیں۔ یہ سمجھنا چاہیے
کہ یہ ہماری ایجاد ہے۔ ہر زبان میں اس خیال کی تخم ریزی فطرت نے اور حالات
پر و نگر نے پہلے ہی سے کر رکھی ہے۔ جلد ہی اس کے انکھوسے بھی
کھلنے لگے ہیں۔ اس کی آبیاری کرنا اس کے ایڈیٹل کو تقویت پہنچانا ہمارا مذمعا
ہے۔ ہم ادیبوں میں قوتِ عمل کا فقدان ہے۔ یہ ایک تلخ حقیقت ہے کہ ہم
اُس کی طرف سے آنکھیں بند نہیں کر سکتے۔ ابھی تک ہم نے ادب کا جو میعار

رکھا تھا اس کے لئے عمل کی ضرورت نہ تھی۔ نقد ان عمل ہی اس کا جو ہر تھا کیونکہ
لسا اوقات عمل اپنے ساتھ تنگ نظری اور تعصب بھی لاتا ہے۔ اگر کوئی شخص پارسی
ہو کر اپنی پارسی پر غرہ کرے اُس سے کہیں اچھا ہے کہ وہ پارسی ہو کر نہ ہو۔
زندگی شفاعت کی تو گنجائش ہے۔ پارسی کے غرور کی تو کہیں شفاعت نہیں۔
بہر حال جب تک ادب کا کام تفریح کا سامان پیدا کرنا محض ٹوریوں کا گنگا کر
سلانا، محض آسو بہا کر خم غلط کرنا تھا۔ اُس وقت تک ادب کے لئے عمل کی
ضرورت نہ تھی۔ وہ دیوار تھا جس کا غم دوسرے کھاتے تھے۔ مگر ہم ادب کو
محض تفریح اور تیش کی چیز نہیں سمجھتے۔ ہماری کسوٹی پر وہ ادب کھرا اُترنے کا
جس میں تفکر ہو، آزادی کا جذبہ ہو، حسن کا جو ہر ہو، تعمیری روح ہو، زندگی کی
حقیقتوں کی روشنی ہو، جو ہم میں حرکت اور ہند گامہ اور بے صینی پیدا کرے، سٹلے
نہیں۔ کیونکہ اب اور زیادہ سونا موت کی علامت ہوگی۔

(انجمن ترقی پسند مصنفین ۱۹۳۷ء کا خطبہ سمدارت)

مضامین پریم چند

1911
1912
1913
1914
1915
1916
1917
1918
1919
1920
1921
1922
1923
1924
1925
1926
1927
1928
1929
1930
1931
1932
1933
1934
1935
1936
1937
1938
1939
1940
1941
1942
1943
1944
1945
1946
1947
1948
1949
1950
1951
1952
1953
1954
1955
1956
1957
1958
1959
1960
1961
1962
1963
1964
1965
1966
1967
1968
1969
1970
1971
1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978
1979
1980
1981
1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021
2022
2023
2024
2025

1911
1912
1913
1914
1915
1916
1917
1918
1919
1920
1921
1922
1923
1924
1925
1926
1927
1928
1929
1930
1931
1932
1933
1934
1935
1936
1937
1938
1939
1940
1941
1942
1943
1944
1945
1946
1947
1948
1949
1950
1951
1952
1953
1954
1955
1956
1957
1958
1959
1960
1961
1962
1963
1964
1965
1966
1967
1968
1969
1970
1971
1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978
1979
1980
1981
1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021
2022
2023
2024
2025

مرتبہ ۶

ڈاکٹر قمر رئیس

لکھنؤ شیعہ اردو - دہلی یونیورسٹی

اعلیٰ پرنسپل ایس بیٹا ران دہلی

کتابخانہ ایس بیٹا ران دہلی

Indl 6553. 10. 10

حقوق محفوظ

پاکستان میں اس کتاب کے حقوق جناب مقصود احمد خاں گنپت روڈ لاہور کے پاس محفوظ ہیں۔



طبع اول ایک ہزار

۱۹۶۰ء

قیمت ۲۵-۶ روپے

قیمت

ترتیب

- | | | |
|----|--------|-----------------------------|
| ۷ | (مرتب) | ابتدائیہ |
| | | اوپر بیٹی |
| ۱۷ | | ۱- میری کہانی |
| | | مصوری |
| ۳۳ | | ۲- فن تصویر |
| ۴۴ | | ۳- ہندوستانی مصوری |
| ۵۷ | | ۴- ریٹائلڈس اور اس کی مصوری |
| | | شاعری |
| ۷۳ | | ۵- کلام اکبر پر ایک نظر |
| ۹۵ | | ۶- جامی کی مثنوی زلیخا |

یونیورسٹی پبلیشرز مسلم یونیورسٹی
علی گڑھ

HCL